

中共白城市委主办

白城日报社出版

国内统一刊号: CN22-0013 第 9639 期

白城新闻网网址: www.bcxww.com 社长 王延军 总编辑 曲满江 本期执行总编 倪小玲

本报公共电子邮箱

bcrbs0153@vip.163.com

2015年10月21日 星期三 农历乙未年九月初九

本报常年法律顾问 吉林百石律师事务所





回望即将走过的"十二五",我们步履艰辛,又豪情满怀。这五年,既有坦途顺境,也有荆棘坎坷, 更有迎难而上的智慧和魄力。在市委、市政府的正确领导下,全市人民坚定不移地走转型跨越发展 之路,促增长、调结构、惠民生,为实现我市崛起振兴奠定了坚实的基础。

本报从今日起,开辟《回望"十二五"白城新篇章》专栏,全面报道"十二五"期间我市经济社会 发展的重大成就,敬请读者垂注。

通先行。

任何一个地区,任何一个时期,经济社会的超 常规、跨越式发展都离不开交通的强力支撑。交通 发展与人民群众的生产生活息息相关,是最重要 的民生工作之一。交通运输工作点多、线长、面广, 既是一篇大文章,也是一项浩大的系统工程。

面对新时期、新任务、新要求,近年来,有着 "三省通衢"之称的白城,紧紧抓住交通运输大发 展的历史机遇,立足于构建大交通、促进大发展的 工作格局,按照东开、西延、北通、南连的基本思 路,以高速公路和铁路,机场重大项目建设为重 点,加快组织实施交通运输大通道项目,初步构架 起"铁——公——机"的立体交通网络,打通了一 条交通枢纽型城市的"快车道",融入长吉图经济 圈,走向京、津、冀经济带——200万鹤乡儿女在瀚 海大地上,用心智和汗水悄然编织了一张纵横交 错、连通四方的巨网:

这张网,汇聚了航空、铁路、高速公路、国省干 道、县乡公路、通村公路;

这张网,正以无与伦比的力量改变着鹤乡的 山乡、水泊,使崎岖变坦途;

这张网,正以惊人的速度传递着外来的信息、 百姓的需求,使致富路越铺越宽……

### 大交通助力大发展

完善的交通网络,是经济发展的血脉,是经济 社会腾飞的坚实跑道。白城,对此感受更深,体会

揽嫩江、洮儿河,襟带大小兴安岭,怀抱向海、莫 电气化改造工程可研报告通过专家评审……白城 莫格,是吉林、黑龙江和内蒙古三省(区)交界 处和周边二三百里内一个较大的区域中心城市, 桥、"中蒙大通道"、"长吉图"规划对外交通主轴

望"十二五"

"道路者,文明之母、财富之脉。"经济发展,交 终贯穿着交通的发展和变革,交通如同白城的脊 梁与命脉。

> 然而,依靠交通发展起来的白城,昔日其交通 优势仅为铁路。同时,由于处地偏僻,环境恶劣,经 济落后,那时的交通基本上还处于低水平发展阶 段,公路密度偏小、技术等级低,整体交通比较落 后。而随着以铁路为主导的交通向以航空、港口、 高速公路为标志的现代立体交通网络的转型,仅 仅依托铁路和现有的公路来推进白城大发展已不 切实际。多年来,整体交通的落后,就像一根绳索, 套住了白城发展的脖子,绊住了白城发展的步伐。

> 叹交通、怨交通,这是白城人的共同记忆;思交 通、盼交通,这是鹤乡人的共同心愿。基础奠定实力, 差距蕴藏潜力,机遇激发动力。百姓的期盼,党政的 关切,终于转化成了一种党委政府的意志和全市人 民的行动。近年来,白城市委、市政府制定了"交通优 先"发展战略,把交通运输作为经济社会发展的先行 军、主力军,牢牢坚持一个重大决策不动摇:三省通 衢,承东启西、连南贯北的交通区位优势,在任何情 况下都不能削弱,只能增强。加快推进全市交通建 设,是发展的大势所趋、城市的发展所需、使命所在 ……一场轰轰烈烈、震撼塞上草原之城的交通建设 大会战在瀚海大地拉开了序幕。

看铁路——国家铁路发展战略的每一次跨 越,白城从不缺席。在中国铁路交通版图上,白城 拥有着很多耀眼的头衔:吉林西部最大铁路编组 站、东北路网"十字"中心……近年来,投资190亿 元、设计时速160公里的长白铁路扩能改造项目 开工;白阿铁路扩能改造全线征地,镇西站改造工 白城市地理区位优越,她坐拥松辽科尔沁,臂 程开工;新开河铁路桥建成通车;平齐、通让铁路 铁路交通枢纽的地位不可替代。

也是黑龙江西南部和内蒙古东北部入关的必经之 日千里并非难。纵横交错,历经多年建设完成公路 地,是联合国开发计划署规划第四条欧亚大陆 总里程2871.6公里,全市公路网通车总里程达 10144公里,公路密度为每百平方公里有公路里程 线上的重要节点城市……可以说,白城的发展始 38.14公里。五年来,共建高速公路219公里,新改

建农村公路2649.65公里,新改建普通国省干线公 物流产业园区"破题":这是白城对外开放的平台, 市形成了4小时生活、经济圈……白城跃入了全省 路152.1公里……一条条致富路、发展路,铺就了 鹤乡百姓走向美好生活的康庄大道。

望苍穹——内陆城市想要开放,必须向天空 要资源。白城长安机场是国家"十一五"规划、"十 二五"建设项目,是兼商务、旅游为一体的综合性 国内支线机场。白城市长安机场在《全国民用机场 布局规划》中,是完善我国民用航空布局体系的一 个重要节点,也是吉林省西部的主要机场,该机场 的建设,不仅填补了白城市无民用航空机场的空 白,也完善了白城市的综合交通运输方式。截至目 前, 航站区航站楼、航管楼、中心变电站、锅炉房、 行政、特种车库、货运用房、消防救援工程等主体 工程已完成;飞行区的跑道、联络道、巡场道、停机 坪、空管、气象、导航、围界等项工程已完成,累计 完成工程投资47330万元。航站楼贵宾区装饰装 修、航油工程工艺安装、航站区绿化工程正在进行 施工,监理、施工单位整理完善内业资料,做工程 验收准备,争取年底前试航。

千古百业兴,先行在交通。如今,全新的大交 通格局下,一条条高速铁路、空中航线和一条条高 速公路、农村公路,犹如活力四射的"生命线",贯 通全国动脉,激活草原新城。

### 大交通成就大枢纽

曾经的白城地图上,几条干线公路清晰可见, 而现在白城交通反映在地图上,国道、省道、县乡 公路纵横交错,高速路、一级路、二级路融汇贯通, 条条大道犹如一张密实的蛛网,盘亘在鹤乡大地 上,白城交通及区位优势令人一目了然。"要把区 位优势转化为发展胜势,必须坚持交通建设优先, 形成新的竞争力。"这已成为历届市委、市政府的 共识。得天独厚的区位优势,用得好,将提升交通 枢纽地位,构成发展的战略支点。

经过多年的大规模建设,白城的立体交通网络 及对外通道已基本形成。昔日,人们对"交通枢纽"一 词还只能望文生义,而缺少真实体验;如今,在许多 城市的交通枢纽里,人们正便捷地完成着不同运输 方式之间的换乘。交通建设的起飞,改变的不仅仅是 市民的出行脚步,更激发了这座草原新城华丽转身 的激情,为跨越发展插上了腾飞的翅膀。

白城对周边省份开放,没有高速公路不行;对 国内全面开放,没有高铁不行;而对世界实现全方 位开放,没有航空不行。"就好比张开的五指握成 拳头,方能迸发出突破的力量。"市交通局负责人 表示,只有让铁路、公路、航空以及城市交通齐头 并进,相互补齐"短板",才能打造出快捷、通畅、高 效的现代交通体系。

枢纽之变,重在求"升"。如何在建设综合交通 枢纽中抢占一个新高地?白城用建设内陆港综合 是体制创新的示范区,更是白城崛起鹤乡振兴富 民强市的战略突破口和核心增长极,建成后将使 白城成为东北地区主要内陆港之一,吉林省西部 区域物流中心,全国重要的杂粮农产品物流中心。

从建设通道,到打造枢纽;从过境效应,到集 聚发散。为了使综合交通区位优势最大限度地凸 现出来,吸引人财物等生产要素在区域驻留,白城 综合交通枢纽建设近年大跨步前进。正在争分夺 秒建设的白城长安机场、长白高铁、嫩丹高速…… 白城立体交通网络的雏形已呼之欲出。

登高望远,吉林西部最大铁路编组站-城站,一条条纵横交错的铁轨,编织成一眼望不到 边的钢铁大网。整体犹如一把梳子状的超大型编 组设施,让来自全国各地的"包裹"在这里汇聚,又 通过钢轨传送带,分发到全国各地。哪里是交通枢 纽,哪里就能成为区域经济中心,随着交通区位条 件的明显改善,白城具备了开展大合作、承接大项 目的条件。突出与央企项目合作,拓展合作领域, 加强对台产业合作,全力打造三个基地、发展两个 产业集群、培育一个新兴产业基础。

交通,改变了历史,时间置换出空间;路,缩短 了人们往来的时间,却放大了人们生活、经济的空 间。随着高速枢纽的逐步建成,白城与周边的县 (市、区)基本形成了1小时生活、经济圈;与相邻地 级城市形成了2小时生活、经济圈,与周边省会城 活方式,改变着白城的未来。

"4小时经济圈",从此步入"高速时代"。

枢纽地位在强化,枢纽功能在提升,全省综合 交通枢纽,白城蓄势待发。

### 大交通改善大民生

路通万事兴,白城每一次变化,都与脚下的道 路有关;有什么样的道路,就有什么样的天地、什 么样的气概。修一条公路,活一方经济,交通建设 的投资拉动作用已为人们所公认。近年来,白城国 省干线公路通行能力全面提升,省道大通线、扎突 线等已交工通车;国道珲乌线大安绕越线段、牙克 石至四平公路大安境内段等,已开工建设……

一个城市成长的速度,靠的是交通。我市还把 市场经济的理念引入到城市融资、建设和管理中 来,坚持一手抓老城区的改造,一手抓新城区的开 发,高起点大手笔推进城市化进程,2012年金辉公 铁立交桥项目实现了当年开工、当年竣工、当年 通车的目标; 2013年, 启动了白城生态新区鹤鸣 湖桥项目, 当年完成主体工程, 2014年完成了桥 梁上方装饰及亮化设计工作,顺利交工;配合生 态新区建设,加快推进市区长庆街、丽江路公铁 立交桥项目……路为琴弦,弹奏着一曲曲华美的 乐章; 桥为彩虹, 绽放着一束束绚丽的光芒。不 断完善的交通基础设施,慢慢地改变着我们的生

## 大交通助推大跨越

白高铁等一批重大交通工程的实施, 白城立体 时空距离, 畅通人流、物流, 加快构建区域商 化交通大格局轮廓初定,交通运输枢纽地位逐 品集散地……这必将推动城市经济社会进一步 步形成。

曾经的白城,有区位之优、无交通之利, 而近几年的交通巨变,足以让历史铭记。

力,促进产业结构调整,提高土地使用价 白城迎来新一轮的大发展、大跨越 值,优化区域经济结构具有不可替代的重要 作用。

对于白城而言, 这些重大交通工程建成 后,就可以外联多省区,远接长吉图,北上哈

近年来,随着长安机场、白城内陆港、长 大齐,南下环渤海,大大缩短与各中心城市的 发展,实现白城崛起振兴。

回顾白城交通建设, 我们切身感受着交通 带给这座城市的深刻变化, 在未来全面推进科 交通作为经济社会发展的基础设施和产 学发展、和谐发展、跨越发展的进程中,放眼 业,是一个地区先进与否的重要标志。交通 白城大地,滚滚的人流、物流、信息流、资金 是时代律动的脉搏,是经济发展的命脉,是 流必将奔涌而来;不断完善的交通网络,必将 城市扩张的动脉。对城市提高综合运输能 成为提升白城经济社会发展的强大引擎,助推



# 市领导检查市区供热工作

深入到裕隆热力公司、源源热力公产及应急预案等工作进展情况。 司、中电投白城发电厂、国电龙华

老人,为他们送去了党和政府的关怀。

树立与原市级领导、市直机关老年文体协会 勃发展。

白城热电厂等热力企业,检查市区 建军详细询问了设备调试、热电 姓供热。

市领导走访慰问涉老

工作部门及高龄贫困老人

六个"敬老月",10月19日,市政府副市长葛树 树立充分肯定了市直机关老年文体协会为全

立走访慰问了我市涉老工作部门及高龄贫困 市老年文体工作做出的卓越贡献,希望市直

本报讯(记者薄秀芳)今年10月是全国第 主席王国权及相关工作负责人亲切交谈。葛

在市直机关老年文体协会办公室内, 葛 织带动工作, 全面促进全市老年文体活动蓬

本报讯(记者姜宁)10月19 今冬供热工作准备情况,详细了解 系统运行等准备情况,他要求企 部门要加强协调、密切配合,为供 日,市委常委、副市长徐建军先后 燃煤购储、注水、点火升温、安全生 业千方百计克服眼前困难,安全 细致地做好各项准备工作, 确保 在国电龙华白城热电厂,徐 能够根据天气变化及时为全市百

徐建军强调,各供热企业要把 安全生产放在第一位,坚决消除安 全隐患,确保供热设备安全无故障 运行。要在提高管理水平、技术手 段上狠下功夫,千方百计化解生产 成本上升带来的影响。同时,相关 热企业搞好服务。

徐建军还深入到洮北区乘风 乡,针对白鹤热力接入中兴热力主 管线问题进行了现场办公。

随后,葛树立一行又深入到白城经开区保 平办事处经纬社区及洮南市,走访慰问了89 岁高龄贫困老人肖俊芳,以及洮南市福顺镇幸 福村老年协会。

据了解,今年我国启动以"培育敬老家风, 建设和睦家庭"为主题的2015年全国"敬老 月"系列活动,旨在大力宣传中国人口老龄化 的严峻形势和应对策略,增强全社会的老龄 意识和敬老意识;广泛组织和动员社会力量 开展走访慰问、志愿服务、老年优待、文化 体育、老龄宣传等活动,为老年人办实事、 做好事、献爱心。

全国孙犁散文奖于今年3月启动,共收到全国 20个省(市、自治区)的参赛作品2000余篇

从他荣获吉林省第十一届长白山文艺奖的散 文专著《远去的村庄》中精选出的一组亲情散 文,曾刊发于2014年第9期《作家》杂志。《我 的村庄 我的母亲》以细腻的情感,朴素的语 言,感恩的情怀,赢得评委一致好评。

# 大安农业迎来收获季

●林英春 本报记者 翟向东 张赫

金秋十月,大安广袤的土地散 发出阵阵清香,金灿灿的玉米、饱满 的花生、金黄的大豆、火红的辣椒 ……其间各类农业机械交织穿梭于 田野,好一幅丰收的喜人画卷。

### 特色农业红火火

"我家种了15垧地花生。虽然 今年天旱,但浇水方便,足足浇了两 遍,地是透透的了,产量不但没降, 亩产反而比去年高了不少,打将近 10万斤没啥问题。每斤按3.5元算, 今年能进账30多万元,日子可真是 越过越得啊。"正在地里收割花生的 叉干镇村民李树光乐呵呵地算着经 济账。

大安市不断加大花生优良品种 和先进栽培技术的普及推广力度, 注重"四粒红"等优良品种的推广、 地膜覆盖全技术的广泛应用,大大 增加了花生种植的经济效益。今年, 该市特色经济作物面积发展到36.3 亩,粮食总产量达到21亿斤。 万亩,其中种植花生14.9万亩。"我 们村800多垧地的花生全部采用地 笑容满面。

### 主导产业响当当

一望无际的玉米地到外呈现出 丰收的喜人场景。四棵树乡德昌村 农民李长贵一大早就来到自家的玉 米地,轻轻撕开一穗玉米的"外衣", 查看灌浆情况。"看看,这玉米粒多 匀称、饱满,肯定又丰收啦!"

年初以来,该市结合实际,广泛开展 了"科技之冬"、"科技之春"培训活 动,共举办各类培训班520期,培训 农民群众6.9万人次,发放技术资料 进农业稳步发展,农民持续增收的 8.7万份。"之所以关心种地的科学 技术,因为尝到了科学种地的甜头, 营进程,扩大农户生产规模,努力 种地必须靠科技,得相信科学。"一 说起培训,农民们都感触颇深。截至 目前,全市共推广测土施肥、生物防 治等五项重点技术200万亩以上, 社,积极构建集约化、专业化、组 粮食作物播种面积稳定在170.6万

### 专业合作路路宽

收获时节,月亮泡镇叉古嶅村黄 澄澄的稻田翻着金浪。于立国种的粮 食不但获得了丰收,且一点都不愁销 丰粮贸、腾龙粮油等农业龙头企业 路。原来,地没种,他就拿到了合作社 10户。

的收购订单。于立国放心种地的背 后,要归功于水稻合作社。由大赉乡 农民发起成立的金田水稻合作社,承 诺以高于市场的价格收购社员生产 的粮食。如今,有106户稻农加入协 会,订单面积达380多公顷。众多稻 农背靠协会这棵大树,圆了致富梦。 今年,大安市水稻种植总面积约为19 农民喜获丰收主要源于大安 万亩,平均亩产水稻可达700公斤, 市委、市政府运筹帷幄、抢前抓早, 预计最高亩产可达1000公斤,全市

水稻生产喜获丰收。 大安市始终坚持走"特色兴农" 发展道路,把发展特色农业作为促 重要途径,不断推进农业产业化经 发展专业大户、经营大户、家庭农 场等新型经营主体。大力培育农村 经纪人队伍,鼓励经纪人领办合作 织化、社会化相结合的新型农业经 营体系。目前,全市已组建各类专 业合作组织1801个。发展农产品加 工龙头企业45家,带动和辐射种植 基地65万亩,预计实现销售收入35 亿元,培育先达食品、亿龙葵花、裕

### 我市作家丁利作品 《我的村庄 我的母亲》获孙犁散文奖

本报讯(记者薄秀芳)不久前,由中国文 丁利的散文《我的村庄 我的母亲》荣获单篇散 化报、天津市文化广播影视局、天津市东丽区 文二等奖。 人民政府共同主办的第二十四届"东丽杯"全 国孙犁散文奖颁奖仪式在天津举行。我市作家 犁先生冠名的文学奖项。第二十四届"东丽杯"

据了解,孙犁散文奖是以我国散文大家孙

机关老年文体协会继续发挥光和热, 做好组

(部)。 丁利的参赛作品《我的村庄 我的母亲》是

膜覆盖全技术种植,花生品相好、产 量高、销路旺。"舍力镇庆安村党支 部书记于艳云一谈到今年的收成就